

牢记总书记嘱托·粮食安全 周口担当

2019年3月8日，习近平总书记参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议，对实施乡村振兴战略、做好“三农”工作指路领航。一年来，全市上下牢记总书记的嘱托，扛

牢粮食安全重任，奋笔写就“粮食安全，周口担当”的赞歌，推进农业供给侧结构性改革，树牢绿色发展理念，补齐农村基础设施这个短板；把保障重要农产品有效供给作为头等

大事来抓，确保粮食面积稳定在1800万亩左右、粮食总产稳定在160亿斤以上；新建高标准农田67万亩，重点抓好高标准农田示范工程建设。

科技为全市农业插上腾飞翅膀

本报讯（记者 朱东一 见习记者 孙靖）3月4日，在淮阳区高标准农田内，绿油油的麦苗长势喜人，一眼望去一派生机盎然。种粮大户张建长地里种的是周口市农科院培育出来的又一优质强

小麦良种。“这种优质强筋小麦收益不错，所以今年才选了这个品种。”张建

长种植结构的调整，只是我市农业科技研究推广应用的一个缩影。

去年，我们在农业科技研究方面成

绩斐然，2019年共审定农作物新品种4个，其中，周麦33号、周豆25号、周豆28号3个品种通过国家审定，周豆29

号通过河南省审定。周麦35号、周麦40

号有望今年通过审定。科技创新成果获

市科技进步一等奖2项、实用新型发明专利5项。

一年来，全市强力推进基层农技推广体系改革与建设，推广农业产业扶贫技术，积极探索“三五五”工作机制，农业科技推广工作取得明显成效，为国家粮食安全作出了贡献。

在扶沟县运来种植专业合作社，一排排蔬菜大棚里，种植的都是最新品种的蔬菜苗，最近，这些蔬菜苗将被运到各个菜农地里种植。2019年，全市累计引进推广小麦、玉米、大豆、花生、蔬菜等优良品种44个。

目前，这几天正是麦苗生长期，更是防病防虫关键期。在商水县种粮大户

李辉的田地里，数架无人机正在进行飞防作业。“以前打药需要人工背，现在通过手机遥控指挥，一台无人机一天能喷百亩。”李辉高兴地说，这便是科技给农业带来的便利。

2019年，我市加强了云上智农、科技网络书屋、农家课堂、短信、12316咨询热线等科技服务平台建设。通过科技服务平台，农技推广部门可以根据农时，不间断发布政策、市场、技术、病虫害预测预报等信息，及时传播给科技示范户和农民，指导农业生产，让农民得到更及时、更便捷、更适用的技术服务。

市农业农村局相关负责人介绍，近

年来，周口市将科技创新与推广应用结合起来，突出科技到田入户，全力推进科技集成应用，科技对农业的贡献率逐年提高，为新时期周口市农业转型升级注入了新的活力。

今年，我市将继续加快推进农业科技成果转化向现代生产力转化，以良种良法加集成技术，提高农业生产综合效益。通过建设农业科技示范基地，集成应用重大增产技术，促进粮食综合生产能力持续稳定增长。目前，全市主推技术到位率超过95%，农业科技示范主体抽样满意度超过95%，农业技术推广公共服务对象抽样满意度超过70%。②2

刘天华：

既要“粮满仓”又要“品牌粮”

本报讯（记者 付永奇）3月10日，在商水县万亩连片的麦田边，全国劳模、周口种粮大户刘天华看着春雨之后碧绿的麦苗乐呵呵地说：“这段时间边防疫边春管，虽然比往年忙了一些，但看着长势喜人的麦苗，感觉还是很值得的！”

刘天华是商水县魏集镇人，是周口天华合作社的负责人、省人大代表。因为会种粮、产粮多曾参加过李克强总理主持召开的科教文卫体界人士和基层群众代表座谈会；2018年，中央电视台拍摄的大型电视纪录片《我们一起走过》讲述了他的故事；2019年，他作为全国农民代表参加国庆彩车游行。

刘天华种粮30多年，经历了家庭单干、成立合作社流转土地，组织联合社托管土地等几个阶段，年产粮食从几千公斤到上千万公斤。从去年开始，他不再满足多打粮，开始追求多打优质粮，发展可追溯农业，实现品牌强农。

他脚下的专供小麦田就是他实施品牌强农的最新实践。“河南省的馒头生产占全国的1/4，也许在今年下半年，你买到的馒头包装袋上扫一扫二维码会发现，面粉来自周口天华合作社。这就是我正在发展的可追溯小麦。”通过一年的摸索，他用可追溯强小麦、弱小麦等制成的馒头专用粉、面条专用粉、饺子专用粉、方便面专用粉等，受到众多客户好评。潢川的空心挂

面、武汉的热干面、天津的狗不理包子等生产厂家都在和他联系，想建立长期供货关系。

得益于全省农业供给侧结构性改革，刘天华的合作社从去年托管土地3万亩变为今年的2.8万亩，一半以上种植了专供小麦，全部实现了订单种植。

虽然合作种植的地少了，但种植效益估计要超过去年。他告诉记者：“以前我年年有‘丰收的苦恼’，主要是因为粮食品质不高、种植结构不优、经济效益不好。仔细学习研究后，我决定发展可追溯农业，多种‘品牌粮’。”

发展可追溯农业必须精细化托管农民土地。刘天华凭借自己的种田经验，综合考虑土壤、水分、环境等因素，在许多行政村进行查看，实行优中选优，推行整村托管。为了提升群众土地托管的积极性，他让利大家，做到“一降两升三受益”，即让农民种地成本降下来，粮食产量和农民收入升上来，让农民、村集体、合作社从土地托管中三方受益。

利用这个模式，他去年和商水县的魏集、郝岗、城关等乡镇的10多个行政村签订整村托管协议。“一人富不算富，大家富才是富。今后我要在发展壮大合作社的基础上，继续加大科技和人才投入力度，大力发展可追溯‘品牌粮’，带动更多农民致富，为擦亮河南‘中原粮仓、国人厨房’的金字招牌作贡献。”刘天华信心十足地说。②2

党永富：

依靠科技 让产量与环保双赢

本报讯（记者 张猛）受新冠肺炎疫情影响，一些地方的小麦错过了最佳施肥时机，处于“半饥饿”状态。针对这一情况，3月5日，全国人大代表、“治土专家”、河南远东生物工程公司技术部部长党永富向河南省老区建设基金会捐赠价值600万元的农业应急物资，为我们革命老区4个县20万亩小麦“加餐”。

“我这次捐赠的应急物资不但可以让小麦增产20%左右，还会有效减少化肥对土壤环境造成的危害。”党永富说。

西华县地处黄泛区，沙厚土薄。40年前，每到青黄不接的几个月，农村家底薄的要饿肚子。党永富记得，改革开放后，当一把把化肥撒进土壤，粮食产量打着滚往上翻，再没有饿过肚子。

1952年，河南粮食产量210亿斤，还需要从外省调粮。1983年，河南完全解决省内口粮，开始向外调出。1997年，河南首次成为粮食产量第一大省。

去年，全省夏粮总产量749.08亿斤，夏粮播种面积、总产量和单位面积产量均居全国第一。

粮食连增，也带来一丝隐忧。党永富说：“一亩田一季粮，用化肥从10斤到120多斤，产量却不跟着再增。年年这么下去，土地负担重，环境负担重，农民负担更重。”从事治土30多年的党永富为此制订了一套技术方案。依照他的技术方案，在10万亩化肥减量对比田里，减少化肥施用30%后，每亩地平均增产8%，病害减少，千粒重等明显提升。

2019年，西华县农民参与了一场化肥减量对比实验，通过对比实验，化肥用量减少了，板结的耕地松软了，蚯蚓等益虫又回来了。“耕地是粮食生产的命根子。”党永富表示，依靠科技让中国的粮食在减少化肥用量、高产的同时，再一次提质，让产量与环保实现双赢，是他的一个梦想。②2

太康县：持续打好粮食生产这张“王牌”

本报讯（记者 马治卫 通讯员 郭敏 周开胜）“我今年的粮食高产有保证了！作为一名老党员，我不仅要把自家的小麦种好，而且要带领群众把小麦种好。我今年有信心再次夺取小麦高产纪录。”3月5日，在太康县符草楼镇新庄村一片绿油油的麦田里，老党员谢宗红信心满满地说。

2019年，谢宗红种的小麦亩产达841公斤，刷新了周口市最高纪录。在疫情防控的关键时期，也是小麦追肥返青的关键时期，他所需肥料、农药购买不

到。谢宗红着急之际，村党支部与相关经销商联系，为他和村民送来了所需肥料、农药等物资。

拥有172万亩耕地的太康县，是全国商品粮基地县、全国超级产粮大县，多年来，粮食产量稳居全国前50名，河南省前5名，周口市榜首。2019年，太康县小麦产量创历史新高，平均亩产583.3公斤，最高亩产841公斤。

当前既是疫情防控的特殊时期，也是春耕生产的关键时期，太康县扛牢政治责任，早安排、早部署，积极组织并投

入大量人力物力，充分利用时机进行春耕生产，毫不放松打好粮食生产这张牌。太康县委、县政府要求各乡镇引导农民在防控疫情的同时，及时开展田间管理，同时出台了确保春耕生产有序推进的系列举措。

记者在王集乡走访时了解到，目前，在县农业农村局技术人员的指导下，该乡在宣传引导疫情防控知识的同时，加强农业信息技术服务，通过微信、电话等，远程指导与实地指导相结合，线上培训与线下培训相结

合，线上答疑与当面答疑相结合，灵活开展生产服务和农技指导，深受农户欢迎。

同王集乡一样，连日来，太康县各乡镇农村基层党组织充分发挥堡垒作用，主动深入一线，统计群众需求，联系农资供货商，组织经营农资代销点负责人为农户分批次点对点免运费送农资，并充分利用广播、电视、微信等媒介，把麦田管理关键技术送到千家万户，多措并举持续打好粮食生产这张“王牌”。②2

郸城县：163万亩良田守护粮仓安全

本报讯（记者 徐松）田成方、树成行、路相通、渠相连……眼下，位于周口国家农高区核心区域的郸城县胡集乡、李楼乡高标准农田建设如火如荼。2019年以来，郸城县规划高标准农田建设21.5万亩，粮食生产14连增，再次奏响了农业大县向农业强县奋进的最强音，用全国产粮大县的责任和担当，守护着中原粮仓的安全。

2019年，郸城县再获全国粮食生

产先进县、国家级生猪调出大县等荣誉称号，成功申报河南省甘薯现代农业产业园和汲冢镇现代农业产业强镇，为乡村振兴战略顺利实施筑牢了根基。

作为拥有163万亩耕地的农业大县，郸城县粮食总产连年突破20亿斤，夏秋两季粮食种植面积不低于250万亩的“红线”指标。2019年，全县夏秋两季粮食种植面积265.5万亩，总产

144.42万吨。其中夏粮种植面积142万

亩，平均单产605公斤，总产85.91万吨；秋粮种植面积123.5万亩（包括玉米93万亩、大豆10.5万亩、红薯18万亩、小杂粮2万亩），平均单产437.8公斤，总产59.51万吨，均突破历史最高水平，实现14年连续增产，再次稳固全国产粮大县地位。

2011年以来，全县共实施土地综合整治、小农水、千亿斤粮食和现代农业类项目30个，建成高标准农田面积75万亩，通过水、土、田、林、路综合治理，

让中低产田实现旱涝保收、高产稳产，保障粮食安全，实现“藏粮于地”，农业生产条件明显改善，粮食生产保障能力得到了显著提升。

目前，郸城紧紧抓住国家实施10亿亩高标准农田建设项目的良好机遇，到2025年，全县至少完成新增50万亩的建设目标，使高标准农田面积达到150万亩，覆盖率达到92%以上，确保全县粮食生产基础保障能力有明显提升。②2



郸城粮食生产区年年大丰收。

记者 徐松 摄